



□寻访抗美援朝老兵

Z 海都记者 徐锡思 文图

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”从电影院坐记者的车回家，96岁的抗美援朝老兵吴清波一路上时不时就哼唱几句，到家后又拿出当年从战场带回来的搪瓷杯，一遍遍擦拭，放在回国后拍的也是他人生中的第一张照片前。

照片上的吴清波，穿军装，戴军帽，两眼炯炯有神，注视前方。“转眼就70年了，看到这张照片，就像遇见年轻的自己，更会想起当年的战友！”他说，这张照片是他刚从朝鲜回国时，在浙江拍的，身上还带着战场的气息。

10月16日下午，南安市人民武装部、南安市退役军人事务局、将军红战友创业营泉州营特邀老兵代表观看电影《长津湖》。吴清波接到邀请后，很高兴，从南安市仓荃镇蕉坑村家里出发，在大儿子的带领下前往电影院。大家将这位抗美援朝老英雄，请上了“C”位。

“我是中国人民志愿军12军31师93团通信兵吴清波！”虽然已96岁高龄，吴清波的身板还是相当硬朗，说话声音也甚为洪亮，回忆抗美援朝战场往事时，原本慈祥的目光变得坚毅甚至锐利，“电影里的那些冲锋杀敌的战士，像极了当年的我们，为了祖国和人民，不要命一样地战斗”。他说，比起牺牲的战友，自己是幸运的，看着这些年国家越来越强大，老百姓的日子越过越好，“如果真能重逢，战友们看到这些，肯定也会很开心的”。



吴清波当年从战场带回来的搪瓷杯和年轻时的军装照

“枪林弹雨中，多次与死神擦肩而过”

96岁南安籍抗美援朝老兵吴清波，回忆战场峥嵘往事；说起牺牲的战友，他多次潸然泪下：要懂得惜福，才对得起这些英雄

练就“绝技”，屡屡躲过炮火完成任务

“作为一名军人，就要服从命令，指哪打哪！”吴清波说，自己从小就在蕉坑村长大，1949年4月加入中国人民解放军，成为11军31师93团的一名战士。解放后，他其实非常想回家一趟，看看自己娶过门的婆婆还在不在家里，新婚第二个月，这对新人就分开了，但是新中国刚成立，自己作为一个兵，肯定要听命令，“我读过点书，知道有国才有家”。

吴清波记得很清楚，跟随大部队跨过鸭绿江奔赴战场是在1951年3月，“具体哪一天记不清了，但是在3月记得很清楚，因为我是南方人，对冰雪很敏感：这个时节在南方老家都开始暖和了，过江时却看到结着很厚的冰，车轮轧过去，声音听着对我来说是很怪的感觉”。

过了鸭绿江，第二天早上就开始打仗了。“敌人的飞机在天

上扔炸弹，很多，很嚣张，我们就白天隐蔽起来，晚上打或者行军。有时候，白天遇上了也要打，但把敌人放近了再打，这样他们的飞机怕炸死自己人，就不敢随意扔炸弹了。”吴清波作为通信兵，经常要在战场上到处跑，对敌机很敏感，甚至能看到低飞时的飞行员，“这就是说对方也能看到我，一定要隐蔽好”。

每个单位的位置、距离、路线以及沿途情况都要熟记于心，口令、路标、信号和敌我识别标记更是必须过目不忘。“不敢有一丝一毫的马虎，一旦出错就会给大家带来危险，战场上就是一条条活生生的命啊！”长时间下来，吴清波还练成了一些“绝技”：夜色黑咕隆咚的时候，就用摸石头和树干来辨别方位，东南方向一般比较光滑，西北方向一般比较粗糙，以此一次次躲过炮火完成任务。

“有时几天都没吃的，甚至喝尿解渴”

在吴清波的记忆中，他和战友们除了要面对敌军的火力，还要经受住物资短缺的考验，“没有吃的，穿得很薄，时不时会听到有人冻伤甚至冻死”。

有一次突破敌人封锁线时，吴清波身受重伤并回国休养。伤病痊愈后，他又向上级请战，并如愿重返朝鲜战场，参加上甘岭战役，担任12军31师93团保障分队的通信员。

“太惨烈了！整个山头被炸过了一遍又一遍，原本坚硬的土，变成了松松软软的感觉，用手一抓一大把，还有股弹药的味道。”吴清波抹了抹眼睛，讲起了自己的一个故事：有一次他出防空洞去执行任务，途中遇到了敌军炮轰，“就在不远处爆炸，我感觉有个东西从背后飞了过去，定住神后赶紧又猫下腰，跑回自己的防空洞”，高兴地向营长报告任务完成。

“营长把我拉过去，把我的衣

服脱下来，一看，背后破了个大洞！营长就对我说，你还笑得出来，差点就没命了！”吴清波说，当时第一反应也是很怕，只要稍微角度偏点或再深一两厘米，就没命了。但他又马上开始心疼棉衣被弹片割破了，这可是抵御寒冷的宝贝，“我就只有这么一件，有些人还没有，没地方去补充的，后面还得靠着它才不会被冻死啊”。

在抵御寒冷的同时，饥饿也是最凶狠的“敌人”之一，有时候连着好几天都没东西吃。“后面大家就养成习惯，有东西的时候，一定要小口啃，只要感觉肚子进了点东西，就马上停住，把东西收起来，放着下一次饿得受不了再拿出来啃一小口。”吴清波还记得，当时饿得受不了，又没东西吃的时候就把雪刨起来“骗骗嘴巴和肚子”，最极端的时候为了活下去，甚至喝自己的尿解渴，“大家就一个信念，只有活着，才能杀死敌人”。



吴清波的立功证书



回忆战场岁月，已96岁高龄的吴清波目光变得坚毅起来

和战友抓了四个俘虏 荣立二等功

吴清波说，自己有时候做梦都是匍匐前进、跳进弹坑、被炮弹震晕、醒来后继续前进……这些都是埋藏在记忆深处执行通信任务时的场景，醒来基本上是因为两种情况：胜利完成任务，高兴地笑醒了；被炮弹或子弹吓醒了。

“战场上就是你死我活的拼杀，上了战场就不怕死了，怕也没用，只有先把敌人杀死了自己才安全！”他说，只有处于完全优势才会考虑抓活的：有一次，他带着战友去执行任务，摸上去把一个哨兵抓住，用绳子捆好之后，后背贴后背把他背下来，逼问出了口令，然后用机关枪尾部绑手电筒照进去，拿着手榴弹，喊话问几个躲起来的“要不要出来”，要是

不出来就拿手榴弹炸进去，“他们就出来了，总共3个人，我们就把他们抓起来了”。

这一次行动，抓了一个美国士兵和三个韩国士兵，吴清波也因此荣立二等功，“当时我们已经控制住局面了，才会去抓活的。那个过程很紧张惊险的，只要是对方一个不同意或有什么其他动作，肯定用手榴弹炸进去”。

在朝鲜战场的三年多时间，吴清波顶着枪林弹雨，很多次与死神擦肩而过，“我的很多战友，年纪轻轻就牺牲在战场上”。他又抹了抹眼睛，一直感叹自己年纪大了，很多战友的名字逐渐忘记，却始终不会忘记当初就是大家靠着背、以性命相托去战斗，“我只是比较幸运，才活了下来”。

“要懂得惜福，才对得起牺牲的英雄”

转70年过去了，在朝鲜战场上荣立二等功的老兵吴清波，已是九旬老人，跟家里人平静地生活在老家村里。

“我已经记不清很多事情了，但有一个印象却越来越清晰，就是一群年轻人勇敢地冲上去跟敌人战斗！”他擦拭着人生中的第一张照片，也是唯一一张穿着军装拍的照片，仿佛又跟70年前的战友们重逢，“牺牲的战友是真英雄，我算不了什么，我为能有英雄战友而

骄傲和自豪”。

一个印着“赠给最可爱的人”的老旧瓷缸，一个装满军功章的文件袋，成为吴清波留存至今的鏖战纪念物。“当年回国的时候，心情特别激动，高兴得都没留意什么时候过了国境线，直到下了车，才猛然松了一口气：真的活着回来了！”他说，部队回国后在浙江休整了一段时间，还给大家拍照，他的这张照片就是在那个时候拍的，一直留到现在。

解甲返乡后，吴清波做过一些公职。他说，从朝鲜战场上回来后，很惊喜的是媳妇一直在等着他，后来生了两个儿子、两个女儿，一家人生活在一起，没有战火的威胁，本身就是一种幸福。

“经历过战争的人，才更懂得和平的宝贵。我们国家现在强大了，一定要更懂得惜福，珍惜来之不易的和平，这都是革命先辈用鲜血换来的！”吴清波说，他现

在每顿饭都是一小碗饭配一点菜，“有肉有菜，比起在冰天雪地中忍饥挨饿，已经好太多了”。

夜色降临，吴清波坚持送记者驱车离开。“我能活着没死在战场上，是很有福气的；现在国家这么强大，只要肯勤奋工作、努力奋斗，就有奔头，大家都很有福气！”他说，把国家建设得更加强大，才对得起牺牲的英雄，“后世子孙能过上好日子，他们的血才没有白流”。